Stellungnahme
der Verwaltung zur Anfragen der SPD/Wir-fiir-KW-Fraktion vom 28.05.2018

1) Entwicklung derSchiilerzahlen

In der Vorlage 40-16-123 aus dem Jahr 2016 wird in der Anlage 1 auch auf die zu erwartenden Schiilerzahlen
eingegangen. Es ist die Rede von mindestens 127 bis maximal 207 Schiilerinnen und Schiilern, im
Hortbereich werden 81 — 138 Kinder erwartet. In der Anlage 1 zur Beschlussvorlage 40-18-104 wird zwar auf
das Erreichen der Zweizligigkeit ab 2020/2021 eingegangen, konkrete Zahlen werden nicht genannt. Es wird
auf eine verwaltungsinterne Bevolkerungsprognose verwiesen.

- Welche Einwohnerentwicklung ist nach der verwaltungsinternen Bevolkerungsprognose im
Ortsteil Senzig zu erwarten?
—> Die Prognose gemal Beschluss 40-16-123 hat weiter Bestand und ist die Grundlage der
Aufgabenstellung. Die Fortschreibung der Bevélkerungsprognose erfolgt bis Ende Juli 2018 und
kann dann mit der Aufgabenstellung erneut tiberpriift werden.

- Mit welchen konkreten Schiilerzahlen rechnet die Verwaltung fiir den Neubaueiner
Grundschule im Ortsteil Senzig?
- In der Bevélkerungsprognose 2016 werden fiir das Schuljahr 2024/25 das Maximum
insgesamt 207 Schiiler und eine komplette Zweizlgigkeit prognostiziert. Das bedeutet,
dass rund 17 Schiiler pro Klasse prognostiziert werden. Die hdchste Auslastung im
Hortbereich wird mit max. 138 Kindern prognostiziert.
Welche Indikatoren haben sich ggf. im Vergleich zur BV 40-16-123 verdandert?
—> Fir die Aufgabenstellung keine. Nach Fortschreibung der Bevolkerungsprognose kann erst ein
Vergleich erfolgen. Die Zahlen im Einschulungsverfahren ergeben folgenden Vergleich:

2018 = 38 Kinder, 2019 = 28 Kinder, 2020 = 29 Kinder, 2021 = 27 Kinder, 2022 = 22 Kinder, 2023 = 23
Kinder. Riicksteller sind nur im Schuljahr 2018 enthalten.

2) Flichengréfen

Im Vergleich der beiden Vorlagen gibt es erhebliche Abweichungen bei der Berechnung der
FlachengroéRen fiir die Errichtung des Gebdudes und der AuRenflachen. Dazu folgender Vergleich:

BV BV Abweichung | Begriindung
40-16-123 40-18-104

Unterrichtsfldache 1.751 m? 1.990 m? +239 m? Weiterentwicklung der Aufgabenstellung:
Stand 06/2016: 1.751 m? (durch FB Ill)

Stand 11/2016: 1.821 m?2 (durch FB Il1)

Stand 05/2017: 1.890 m? (durch FB 11l V & SL,
gemaR Bedarf nach Lehrplananpassung)
Stand 06/2017: 1.990 m? (durch SG 65 -
Erganzung Garderoben)

NF Sanitér, Flure 350 m? 620 m? +270 m? 350m? entsprechen ca. 20% von 1.751m?
620m? entsprechen ca. 25% (praxisnah)
von 1.990m?2 inkl. 100m?2 fiir WC-Bereiche

Hort 735 m? 610 m? -125 m? 735m? ergeben sich aus dem Ansatz:
315m? Gruppenraume + 420m? fir
Nebenflachen mit 138 Kinder x 3m?3;
610m?2 ergeben sich aus der konkreten
Nebenflachen-Bedarfsermittlung mit:
315m?2 + 295m?2 = 610m?2




Konstruktionsfldche

280 m?

480 m?

+200 m?

280m? entsprechen dem Ansatz:

10% der Nutzflachensumme

480m? entsprechen dem Ansatz:

15% der Nutzflichensumme

(15% sind baupraktisch wahrscheinlicher)

GESAMT

3.116 m?

3.700 m?

+584 m?

siehe vorgenannte Begriindungen

BV
40-16-123

BV
40-18-104

Abweichung

Begriindung

Sportfreifliche

2.845 m?

2.035m?

-810 m?

Empfehlung MBIJS 2005: 2.845m?;

in Abstimmung mit der Schulleitung ist
eine 60m-Laufbahn anstelle 100m-Bahn
ausreichend, die Sprunggrube sitzt am
Ende der Laufbahn, so dass kein separater,
Anlauf erforderlich ist; daher ergibt sich
eine Einsparung um 810 m?

Pausenfldche

1.635 m?

1.380 m?

-255 m?

Die 1.635m? beinhalten 600m?
Schulgarten und 1.035m? Schulhof (207
Kinder x 5m?), nicht abgedeckt sind die
1.380m? Hortfreifldche (138 Kinder x
10m?2).

Die 1.380m? entsprechen der
Hortfreiflache inklusive Schulhof,
exklusive Schulgarten.

Fahrradstellfldche

120m?

225 m?

+105 m?

Empfehlung MBIS 2005: 80 Stellplatze a
1,50m? ergibt 120 m?

ASt 11/2016: Forderung der SL, das derzeitige
Angebot von 150 Stellpldatzen mindestens
beizubehalten, 150 x 1,50m? = 225m?

Schulgarten

600 m?

+600 m?

siehe Pausenfldache: Der Schulgarten war
in die Pausenflache gerechnet, dafiir
fehlte Hortfreiflache, nun korrigiert und
separat ausgewiesen

Nebenfldchen

1.150 m?

1.260 m?

+110 m?

Die 1.150m? entsprechen 25% der
vorgenannten Freiflachen als Zuschlag fiir
Stellplatze, Wege, Griinflachen.

Die 1.260m? ergeben sich differenziert
aus 500m? fiir 20 Parkplitze, 60m? fir
Miilltonnenstellplatze mit Zufahrt und aus|
700m? ( ca. 15% der Freiflichensumme)
fur sonstige Wege und Griinflachen

GESAMT

5.750 m?

5.500 m?

-250 m?

siehe vorgenannte Begriindungen




- Wie erklaren sich die Unterschiede bei der Berechnung der Flachenbedarfe?

—> Durch die Fortschreibung und Weiterentwicklung der Aufgabenstellung unter Beriicksichtigung
verdnderter Lehrpldne und vertiefter baupraktischer Erfahrungswerte.

- Welche Grundlagen wurden fiir die Flachenberechnung herangezogen und welche Indikatoren
sind fiir die Berechnung der Flachen maRBgeblich?

-> Die Grundlage bilden die Empfehlungen des MBJS (Stand 2005) sowie bauliche und
schulorganisatorische Faktoren und Erfahrungswerte, Unfallverhiitungsvorschriften,
Schulbaurichtlinie und DIN-Normen.

- Geht die Stadtverwaltung durch die Erhéhung der Flachenanteile fiir die Gebdudeflachen von
erhéhten Schiilerzahlen im Vergleich zur BV 40-16-123 aus?
- nein

- Existieren fiir die Flachenberechnungen Raumprogramme? Wenn Ja, wie sehen diese aus?
-> Ja. Tabellarische Raumprogramme sind Bestandteil der ausgearbeiteten Aufgabenstellung.

3) Baukosten

In der BV 40-16-123 wird bei der Aufstellung der geschatzten Grundkosten fiir die Brutto-
Geschoss-Flachen von 2.100 € / m? laut BKI 2016 ausgegangen. In der Vorlage 40-18-104 wird
von 1.900 € / m? laut BKI 2017 ausgegangen. In Anbetracht steigender Baukosten ist fiir uns die
Reduzierung der Baukosten / m? nicht nachvollziehbar.
- Wie kommen die Reduzierung der Baukosten von 200 € / m?zustande?
- In der BV 40-16-123 ist von der Erfiillung des Passivhausstandards ausgegangen worden, da der
Gesetzgeber dies urspriinglich als Pflicht fiir 6ffentliche Gebdude ab 2018 angekiindigt hat. Damit

verbunden sind héhere Kosten fiir energetische Mallnahmen und aufwendige haustechnische
Anlagen.

Da mit derzeitigem Stand der Gesetzgebung diese Forderung nicht vorliegt, wird die Erfillung des
gesetzlich geforderten Energiestandards gemaR geltender Energieeinsparverordnung (derzeit EnEV
2014) erfiillt. Dieser Standard stellt sich bautechnisch einfacher und baupreislich gilinstiger dar.

- Sind die Preisentwicklungen in der Aufstellung der geschatzten Grundkosten enthalten?

-> Ja, die Preisentwicklungen sind beriicksichtigt. Der Ansatz ergibt sich gemaR Baukostenindex (BKI)

2017 wie folgt:
Ableitung vom BKI 2017
€ Brutto ENEV Baupreis-
pro m? |Regional-| Aufschlag | steigerung BKI BKI
Nr BKI 2017| faktor 8% 15% berechnet | angesetzt
Kostengruppe 300 & 400
BKI12017 allgemein bildende Schulen 1.590 0,94 1,08 1,15 1.856 1.900
BKI 2017 Kita (mittlerer Standard) = Hortansatz 1.590 0,94 1,08 1,15 1.856 1.900
BKI2017 Einfeldsporthallen 1.750 0,94 1,08 1,15 2.043 2.000
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